
Bad Vista
Τα Windows Vista,το νέο λειτουργικό της Microsoft είναι ένα τεράστιο βήμα πίσω στις ελευθερίες μας.

Συνήθως το νέο λογισμικό σου επιτρέπει να κάνεις περισσότερα με τον υπολογιστή,όμως τα Vista, είναι σχεδιασμένα 
για να περιορίζουν τις δυνατότητες σου. Τα Vista υιοθετούν νέες μορφές της “Διαχείρισης Ψηφιακών Δικαιωμάτων 
(DRM)”. Το DRM θα έπρεπε πιο σωστά να αποκαλείτε “Διαχείριση Ψηφιακών Περιορισμών” γιατί πρόκειται για μία 
τεχνολογία την οποία τα μέσα ψυχαγωγίας και οι εταιρίες υπολογιστών προσπαθούν να μας επιβάλουν με σκοπό να 
έχουν τον έλεγχο στο πως χρησιμοποιούμε τους υπολογιστές μας.

Ο ειδικός σε θέματα ψηφιακής ασφαλείας εξηγεί πιο αναλυτικά :

Τα Windows Vista περιλαμβάνουν μία σειρά από “δυνατότητες” τις οποίες δεν θέλουμε. Οι δυνατότητες αυτές θα κάνουν 
τους υπολογιστές σας λιγότερο αξιόπιστους και λιγότερο ασφαλείς. Θα κάνουν τον υπολογιστή σας λιγότερο σταθερό 
και θα τρέχει πιο αργά. Θα προκαλέσουν τεχνικά προβλήματα. Μπορεί να σας ζητήσουν να αναβαθμίσετε κάποια μέρη 
του  hardware  σας ή  ήδη  υπάρχοντος  λογισμικού.  Και  αυτές  οι  δυνατότητες  δεν  θα  κάνουν  τίποτα  χρήσιμο.  Στην 
πραγματικότητα θα δουλεύουν εναντίον σας. Είναι οι δυνατότητες του DRM το οποίο είναι ενσωματωμένο στα Vista για 
λογαριασμό της βιομηχανίας της ψυχαγωγίας,και δεν μπορείτε να τα αρνηθείτε.

Τα DRM δίνουν δύναμη στην Microsoft και την Big Media.

• Αυτοί αποφασίζουν ποια προγράμματα μπορείς και ποια δεν μπορείς να χρησιμοποιείς στον υπολογιστή σου.

• Αυτοί αποφασίζουν ποιες ιδιότητες του υπολογιστή σου η του λογισμικού μπορείς να χρησιμοποιήσεις 
οποιαδήποτε στιγμή.

• Σε εξαναγκάζουν να εγκαταστήσεις νέα προγράμματα ακόμα και εάν εσύ δεν θες (και, φυσικά, να πληρώσεις και το 
αντίτιμο.

• Σου εμποδίζουν την πρόσβαση σε ορισμένα προγράμματα ή ακόμα και στα δικά σου δεδομένα

Το drm είναι ενισχυμένο με τεχνολογικές μπάρες. Προσπαθείς να κάνεις κάτι και ο υπολογιστής σου σου λέει ότι δεν 
μπορείς. Για να γίνει αυτό δυνατό, ο υπολογιστής σου πρέπει συνεχώς να παρακολουθεί τι κάνεις. Αυτή η συνεχής 
παρακολούθηση χρειάζεται ενέργεια και μνήμη, και είναι ένα μεγάλο μέρος του λόγου που η Microsoft σου λέει ότι 
πρέπει να αγοράσεις νέα και καλύτερα hardware για να τρέξεις τα Vista. Θέλουν να αγοράσεις καινούριο hardware όχι 
γιατί το χρειάζεσαι, αλλά γιατί ο υπολογιστής σου το χρειάζεται ώστε να είναι όσο το δυνατόν πιο αποτελεσματικός 
στο να περιορίζει αυτά που κάνεις.

Η  Μicrosoft  και  κάποιες  άλλες  εταιρίες  υπολογιστών  αναφέρονται  σε  αυτές  τις  απαγορεύσεις  ως  «Έμπιστος 
υπολογιστής». Εάν πάρουμε το γεγονός ότι είναι σχεδιασμένα ώστε ο υπολογιστής σου να σταματήσει να εμπιστεύεται 
εσένα και να αρχίσει να εμπιστεύεται την Microsoft, αυτοί οι περιορισμοί θα ήταν πιο σωστό να ονομάζονται «Δόλιος 
υπολογιστής»

Ακόμα και αν αγοράσεις νόμιμα τα Vista, δεν σου ανήκουν.

Τα  Windows  Vista,  όπως  και  οι  παλιότερες  εκδόσεις  των  Windows,  είναι  λογισμικό  κλειστού  κώδικα:  μισθωμένη 
ουσιαστικά σε σένα κάτω από μια άδεια η οποία σου επιβάλλει πώς να το χρησιμοποιείς, και χωρίς τον source code, 
ώστε κανείς πέρα από την Microsoft να μην μπορεί να την αλλάξει ή ακόμα και να αποδείξει τι στην πραγματικότητα 
κάνει.

Η Microsoft το λέει καλύτερα:

Το  λογισμικό  είναι  παραχωρημένο  όχι  πουλημένο.  Αυτή  η  συμφωνία  σου  δίνει  μόνο  μερικά  δικαιώματα  για  να 
χρησιμοποιήσεις το πρόγραμμα. Η Microsoft έχει όλα τα υπόλοιπα. Αν και ο εφαρμόσιμος νόμος σου δίνει περισσότερα 
δικαιώματα από αυτόν τον περιορισμό, μπορείς να χρησιμοποιήσεις το λογισμικό μόνο όπως ρητώς επιτρέπεται σε 
αυτήν την συμφωνία. Με αυτό τον τρόπο, πρέπει να συμμορφωθείς με οποιοσδήποτε  τεχνικούς περιορισμούς στο 
λογισμικό που επιτρέπουν μόνο σε σένα να το χρησιμοποιήσεις με ορισμένους τρόπους.

Για να γίνει ακόμα πιο περίπλοκο και μπερδεμένο, διαφορετικές εκδόσεις Vista έχουν διαφορετικούς περιορισμούς στην 
άδεια. Μπορείτε να διαβάσετε όλες τις άδειες στο: 

http://www.microsoft.com/about/legal/useterms/default.aspx.



Είναι επίπονο να διαβάσεις όλες τις άδειες, και αυτός είναι και ο λόγος που ο κόσμος δεν αντιδρά σε αυτές. Αλλά αν 
δεν αρχίσουμε να αντιδρούμε, θα χάσουμε πολύτιμες ελευθερίες. Εδώ είναι κάποιοι από τους γελοίους περιορισμούς 
που θα βρεις αν διαβάσεις τις άδειες αυτές:

• Εάν το αντίγραφο σας των Vista ήρθε μαζί με την αγορά ενός νέου υπολογιστή, αυτό το αντίγραφο μπορεί να 
χρησιμοποιηθεί νόμιμα μόνο σε αυτό το μηχάνημα, για πάντα…

• Εάν αγοράσατε τα Vista από κάποιο μαγαζί λιανικής και το εγκαταστήσατε σε ένα μηχάνημα το οποίο ήδη σας 
ανήκε, τότε πρέπει να το διαγράψετε τελείως από αυτό το μηχάνημα πριν το εγκαταστήσετε σε έναν άλλο 
υπολογιστή.

• Δίνετε στην Microsoft το δικαίωμα, μέσα από προγράμματα όπως το Windows Defender, να διαγράψει προγράμματα 
από τον υπολογιστή σας τα οποία αποφασίζει ότι είναι Spyware.

• Δέχεσαι να σε κατασκοπεύει η Microsoft μέσα από το σύστημα «Windows Genuine Advantage». Αυτό το σύστημα 
προσπαθεί να εξακριβώσει περιπτώσεις αντιγραφής που η Microsoft θεωρεί παράνομες. Δυστυχώς, μία πρόσφατη 
έρευνα απέδειξε ότι αυτό το σύστημα τα έχει ήδη θαλασσώσει σε πάνω από 500,000 περιπτώσεις.

Ελεύθερα  λογισμικά,  όπως  το  GNU/Linux  δεν  προϋποθέτουν  να  δεχτείς  τέτοιους  παράλογους  όρους.  Ονομάζεται 
ελεύθερο λογισμικό επειδή είσαι ελεύθερος να κάνεις όσες αντιγραφές θες, και να το μοιραστείς με όσους φίλους σου 
θες. Κανένας δεν θα επιβλέπει τις ενέργειες σου ή θα σε αποκαλεί ψευδώς κλέφτη.

Τι μπορείς να κάνεις για να προστατέψεις την ελευθερία σου

Υπάρχει μία μάχη μου μαίνεται ανάμεσα σε αυτούς που θέλουν την ελευθερία και σε εταιρίες όπως η Microsoft που 
επιθυμούν να κερδοσκοπήσουν παίρνοντας αυτήν την ελευθερία μακριά. Στην καρδιά αυτής της μάχης είναι το DRM και 
οι γελοίες άδειες. Παρακαλούμε ενωθείτε στην πλευρά της ελευθερίας λέγοντας ΟΧΙ όχι μόνο στα Windows Vista και σε 
άλλα DRM-enabled προϊόντα, αλλά και στα λογισμικά κλειστού κώδικα γενικότερα. Αντίθετα χρησιμοποιείτε non-DRM, 
ελεύθερα λογισμικά όπως το GNU/Linux. Μπορείτε να κάνετε την δουλειά σας εύκολα επιβεβαιώνοντας ταυτόχρονα ότι 
τα δικαιώματα σας και οι ελευθερίες σας δεν θα απαγορευθούν τώρα ή στο μέλλον.

Όσο  περισσότερο οι  ζωές μας γίνονται  ψηφιακές,  είναι  πολύ  σημαντικό  να  προστατέψουμε  τις  διαδικτυακές  μας 
ελευθερίες, έτσι όπως παλέψαμε για να προστατέψουμε την ελευθερία μας στην έκφραση.
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